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01.

BIOLOGIA

Células de diferentes organismos, uni- e
multicelulares, possuem uma estrutura complexa e
resistente, a parede celular, que da forma as células.
Considerando constituintes quimicos caracteristicos
dessas estruturas, analise a tabela abaixo e observe
as possiveis correlacdes existentes.

Organismo Componente tipico da
parede celular
1) Bactérias Peptidioglicano
2) Plantas Lignina
3) Animais Quitina
4) Fungos Glicogénio
5) Macroalgas Hemicelulose

A correlacéo esta correta em:

A) 1,2e4apenas.
B) 1,2e3apenas.
C) 1,2,3,4eb5.

D) 2,3,4eb5apenas.
E) 1,2eb5apenas.

. As figuras A e B, abaixo, mostram processos de

englobamento de substancias por células animais.

A B

Meio
Extracelular

Meio
Intracelular

Sobre estes processos, é correto afirmar que:

A) em A, pode ser observado, por exemplo, o
englobamento de lipidios de baixa densidade.

B) em B, pode ser observado, por exemplo, o
englobamento de liquidos.

C) em A, o englobamento de grandes particulas
alimentares forma fagossomos.

D) em B, pode ser observada a formacao de bolsas
chamadas pinossomos.

E) em A, é observada a eliminacdo de excretas
celulares.

03. Leia a noticia abaixo:

“O Nobel de Quimica de 2015 premiou trés pesquisadores
que mapearam 0s mecanismos hiomoleculares naturais
com o0s quais as células reparam erros no DNA e
preservam sua informacdo genética. O sueco Tomas
Lindahl, o americano Paul Modrich e o turco Aziz Sancar
receberam o reconhecimento por suas contribui¢cdes para o
conhecimento do funcionamento das células vivas, que é
usado, atualmente, para o desenvolvimento de novos
tratamentos de cancer. Os cientistas descobriram estruturas
que existem em quase todos os seres vivos e funcionam
como "caixas de ferramentas" naturais para "consertar
defeitos" que surgem, espontaneamente, na cadeia
genética.”

Fonte: adaptado de http://veja.abril.com.br/noticia/ciencia/ nobel-
de-quimica-2015-premia-trio-que-descobriu-mecanismos-para-
reparo-do-dna/

Considerando possiveis alteragbes no material
genético e os mecanismos de reparo celular, podemos
afirmar que:

A) erros na molécula de DNA produzem genes
defeituosos, estes eliminados por enzimas de
restricéo.

B) mutacdes genéticas ndo ocorrem ao acaso, mas
sdo produzidas por agentes externos, tais como
as radiacdes ionizantes.

C) a substituicdo de um par de bases nitrogenadas
por outro, necessariamente, altera a sequéncia
de aminoacidos na proteina codificada.

D) novas versdes de genes transcritos na molécula
de RNAm sdo traduzidos em proteinas com
novas caracteristicas fenotipicas.

E) mutacdes em células somaticas sdo transmitidas
para a proxima geracdo, sendo importantes para
a evolugéo.

04. Lucas, que pertence ao grupo sanguineo A, é filho de
Joana, que apresenta grupo sanguineo O. Lucas casa-
se com Paula, que é do grupo B e filha de Jodo, que
apresenta grupo sanguineo O. Qual a probabilidade de
que Lucas e Paula tenham um filho do grupo
sanguineo B?

A 0%

B) 25%
C) 50%
D) 75%
E) 80%
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05. A engenharia genética possibilitou grandes avancos

06.

para a medicina, com destaque para producdo de
organismos transgénicos capazes de produzir
proteinas com atividades biolégicas diversas.
Considerando a figura abaixo, analise o processo de
producéo de tais proteinas:

Gene
R isolado

Plasmidio

C O

Plasmidio
aberto

DNA recombinante

Cromossomo

.

Tradugéo

Proteina

Sobre este processo, é correto concluir:

A) os transgénicos sdo produzidos pelo cruzamento
entre espécies diferentes, obtendo-se uma
espécie nova que nao ocorre naturalmente.

B) as bactérias transgénicas tém seu cromossomo
substituido por DNA de outros organismos
contendo genes de interesse.

C) os plasmidios sdo elementos genéticos que
naturalmente expressam genes em eucariontes e
procariontes.

D) a enzima DNA polimerase tem o papel de ligar
genes de interesse em plasmidios bacterianos,
utilizados como vetores de clonagem.

E) as enzimas de restricdo sdo utilizadas para cortar
secbes do DNA com genes de interesse que
serdo clonados e expressos em bactérias.

Na Figura abaixo estdo ilustrados dois grupos de
esquilos separados por um rio. Antes da formacdo do
rio, hd 300 mil anos atras, os dois grupos formavam
uma Unica populagdo. Naturalmente, ndo ha mais
contato de individuos do grupo X com os do grupo Y,
mas, quando estes dois grupos séo colocados juntos,
cruzam-se produzindo descendentes estéreis. Com
base nessas informacdes, considere as afirmativas
abaixo.

Rio

07.

08.

1) O grupo X e o grupo Y representam, atualmente,
duas espécies de esquilos.

2) No modelo de especiagdo  alopétrica,
representado na figura, inicialmente, ocorre o
isolamento reprodutivo e, a seguir, o isolamento
geogréfico.

3) As diferengas genéticas entre os individuos dos
grupos X e Y tendem a se manter estaveis
guando séo isolados geograficamente.

4) Caso o0s individuos dos grupos X e Y
produzissem descendéncia fértil, estes seriam da
mesma espécie.

Estdo corretas apenas:

A) 1,2e3.
B) 1,2e4.
C) 1,3e4.
D) 2e4d
E) led.

Em setembro de 2015, pesquisadores reportaram a
descoberta de ossos em uma caverna na Africa do Sul
de, pelo menos, 15 hominideos de uma nova espécie
do género humano, Homo naledi. Considerando esse
achado, é possivel concluir que na evolugao humana:

A) o Homo sapiens surgiu na Europa e chegou as
Américas através de uma faixa de terra
proveniente da Asia.

B) a postura bipede é uma caracteristica exclusiva
de representantes do género Homo.

C) Homo sapiens e Homo naledi sdo hominideos
gue coexistiram no mesmo periodo.

D) Homo sapiens e Homo naledi desenvolveram

caracteristicas derivadas de um ancestral
comum.
E) Homo naledi sdo evolutivamente mais

aparentados com macacos que com Homo
sapiens.

Leia a noticia abaixo.

“Apés um 2014 marcado por aumento de queimadas em
areas verdes do Brasil, a primeira metade de 2015 mostra

gue a situacdo esta ainda mais critica.

Imagens

consolidadas de satélite do Instituto Nacional de Pesquisas
Espaciais (INPE) mostram severo aumento dos incéndios

florestais em boa parte dos Estados, especialmente os das
regibes Sul,

Nordeste e Norte, que chegou a 138% no

primeiro semestre.”.

Fonte: adaptado de http://ultimosegundo.ig.com.br/brasil/2015-08-

15/queimadas-crescem-ate-138-nas-florestas-brasileiras-em-
2015.html

Considerando o impacto das queimadas florestais

sobre a sucesséo ecolégica, é correto afirmar que, nas

areas afetadas, havera:

A) colonizagdo por espécies pioneiras, seguida do
estabelecimento de outras espécies.

B) restabelecimento imediato da comunidade climax
gue dominava o ambiente.

C) diminuicdo da biomassa com o decorrer dos
estagios de sucessao.

D) diminuicAo na disponibilidade de nichos
ecologicos, considerando os danos ambientais.

E) uma constancia na composicdo das espécies ao
longo da sucesséao ecoldgica.

PROVATIPO 1




09. Leia a noticia abaixo.

“A Volkswagen admitiu que um dispositivo que altera
resultados sobre emissées de poluentes foi instalado em 11
milhdes de veiculos a diesel em todo o0 mundo, em modelos
de vérias marcas pertencentes ao grupo.”

Fonte: g1.globo.com

Considerando o0s possiveis danos ambientais
resultantes da fraude acima, é correto afirmar que a
queima do diesel por estes veiculos aumentou a

poluicéo liberando gases como, exceto :

A) monoxido de carbono.
B) clorofluorcarbono.

C) diéxido de enxofre.

D) gas carbdnico.

E) dioxido de nitrogénio.

10. A figura abaixo ilustra a hipétese de Munch sobre a
conducdo de seiva elaborada através do floema da
planta:

Fluxo em massa de agua e aglcar

Osmémetro 1 Osmometro 2

1M Sacarose LI —, | =i 0 1M Sacarose

frascoA frasco B

Considere:

1) O tubo de vidro 1 representa o floema;

2) O tubo de vidro 2 representa o xilema;

3) O osmbdmetro 1 representa uma célula do
parénquima foliar;

4) O osmOmetro 2 representa uma célula da raiz.

E correto afirmar:

A) A producéo de glicose derivada da fotossintese
aumenta no frasco B, induzindo aumento da
absorcéo de agua através do floema e transporte
de acglcar para o frasco A através do xilema.

B) A producdo de glicose derivada da fotossintese
diminui no frasco A, induzindo diminuicdo da
absorcédo de 4gua através do xilema e transporte
de agucar para o frasco B através do floema.

C) A producgdo de glicose derivada da fotossintese
aumenta no frasco A, induzindo aumento da
absorcédo de agua através do xilema e transporte
de acglcar para o frasco B através do floema.

D) A producdo de glicose derivada da respiragdo
celular aumenta no frasco A, induzindo aumento
da absorcdo de &gua através do xilema e
transporte de agucar para o frasco B através do
floema.

E) A producdo de glicose derivada da respiragao
celular diminui no frasco A, induzindo aumento da
absorcéo de agua através do floema e transporte
de acglcar para o frasco B através do xilema.

11. O Pano-Branco é uma micose de pele comum,

12.

causada pela levedura Malassezia furfur. Sobre este
organismo, é correto afirmar que:

A) pode ser uni- ou multicelular.
B) é formado por hifas e micélios.
C) realiza fotossintese.

D) possui digestdo extracelular.
E) utiliza flagelos para locomocéo.

Bactérias podem causar diversos tipos de infec¢des
humanas e animais. Quando isoladas em laboratério,
mostram certas caracteristicas de crescimento
populacional, que é limitado, em um tubo de ensaio,
pela disponibilidade de nutrientes, espago e acumulo
de metabdlitos toxicos. Considere o cultivo de
bactérias de dada espécie em um meio que,
inicialmente, possui nutrientes, oxigenagao,
temperatura e pH adequados. Tendo em vista um
periodo de adaptacéo, é correto afirmar que o gréafico
gue melhor representa o crescimento dessa populagcéo
bacteriana no tubo de ensaio € mostrado em:
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13. A cisticercose é uma doenga parasitaria comum em

paises pobres, cujas condi¢cdes higiénico-sanitarias de
producgédo alimenticia sdo precérias. Sobre o parasita
causador dessa doenca, ndo € correto afirmar que:

A) é um verme nematelminto.

B) possui simetria bilateral.

C) é um animal triblastico.

D) possui corpo achatado.

E) o porco é seu hospedeiro intermediario.
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15.

16.

Nos seres humanos, o tecido nervoso constitui o
principal sistema de integragcéo corporal. Considerando
a natureza do impulso nervoso, analise as afirmativas
abaixo:

1) em um neurdnio em repouso, a superficie interna
da membrana plasmatica se encontra
eletricamente mais positiva que a externa.

2) o potencial de acdo compreende a diferenca dos
potenciais elétricos entre as duas faces da
membrana plasmatica de neurdnios estimulados.

3) a despolarizagdo, observada em neurfnios
estimulados, percorre a membrana sempre do
axonio para os dendritos.

Esta(ao) correta(s):

A) 1,2e3

B) 1e2apenas

C) 2e3apenas

D) 3apenas

E) 2 apenas

Sobre o controle hormonal da digestdo humana,
analise a figura abaixo e assinale a alternativa correta:

Figado

Estémago
Vesicula biliar

) Duodeno
Fonte: Amabis e Martho, Biologia dos Organismos, Vol. 2, 2004

A) a gastrina, produzida no péancreas, estimula a
secrecdo de suco gastrico no estdmago.

B) a secretina, produzida no intestino delgado,
estimula a producao de bile pelo figado.

C) a colecistoquina (CCQ), produzida no figado,
inibe a secre¢do de suco gastrico.

D) a gastrina, produzida na vesicula biliar, inibe a
secre¢do e a producdo da bile pelo figado.

E) a secretina, produzida no intestino grosso, reduz
a mobilidade intestinal.

O ar que respiramos é constantemente renovado por
meio da ventilagdo pulmonar. Considerando um
corredor que compete na prova de atletismo dos 1500
m, é correto afirmar:

A) durante a corrida, a relaxa a
musculatura do diafragma.

B) no repouso, a contracdo do diafragma induz a
expiracao.

C) no repouso e na corrida, a contragdo do
diafragma e miusculos intercostais induz a
inspiragéo.

D) na corrida, a contracdo dos musculos intercostais
e relaxamento do diafragma induz a expiragao.

E) no repouso, 0 relaxamento dos musculos
intercostais e contracdo do diafragma induz a
inspiracéo.

inspiracao
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20.

. O consumo de alcool afeta a coordenacédo motora e
esta associado ao aumento no nuamero de acidentes
nas estradas brasileiras. Além disso, a ingestédo
excessiva de alcool provoca no individuo:

A) maior eliminacéo de urina.
B) maior reabsor¢éo de agua.
C) diminui¢c&o da sudorese.
D) aumento de sais na urina.
E) diminuicdo da diurese.

A formacgéo de tecidos e drgdos deriva de folhetos
germinativos diversos apos a formacdo da gastrula.
Sobre este assunto, estabeleca a correlacéo correta:

1) Ectoderma
Mesoderma
Endoderma
0SS0S.

pulmdes.
epiderme.
hemacias.
sistema nervoso.

equéncia correta, é:

)
NWN RPN
WP W W
PPN W®
NNP PP
PWWNN

2)
3)
()
()
()
()
()
As
A)
B)

Recentemente a Organizagdo Mundial de Salde
correlacionou o consumo de embutidos e carne
vermelha com um aumento na incidéncia de cancer na
populacdo. Sobre esse assunto e considerando o
papel do sistema imunoldgico, é correto afirmar:

A) o sistema imune é incapaz de reconhecer e
eliminar células cancerigenas.

B) o consumo de carne vermelha diminui a
imunidade, resultando nos canceres.

C) a alta multiplicacdo de células cancerigenas
facilita sua eliminagéo pelo sistema imune.

D) linfécitos T citotoxicos sdo capazes de
reconhecer e destruir células tumorais.

E) linfécitos B produzem anticorpos que tornam a
pessoa que ja teve cancer imunizada.

O virus HPV (Papilomavirus Humano) é um dos
principais responsaveis pelo cancer de colo de utero
na mulher, geralmente transmitido apos relagéo sexual
desprotegida. Considerando este assunto, € uma
forma de prevenir a doenca:

A) aumentar o nUmero de parceiros sexuais.

B) cessar o uso de contraceptivos orais.

C) realizar exames, tais como, Papanicolau.

D) evitar higiene excessiva nos 6rgaos genitais.
E) n&o utilizar preservativos compostos de latex.
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22.

QUIMICA

Quando vamos a praia € comum nos deparamos com
pessoas com Oleo de bronzear para passar no corpo.
Se alguém derrubar acidentalmente este éleo na areia,
o correto é recolher a mistura de areia e Oleo
derramado, para nao prejudicar o meio ambiente. Qual
a sequéncia de técnicas que podem ser usadas para

obtermos, separadamente, o 6leo e a areia?

A) Filtracdo e catacgéo.

B) Decantacao e destilacao.

C) Dissolugéo, filtracdo e destilac&o.
D) Filtracdo, catacdo e destilacéo.

E) Decantagdo, catacdo e destilagdo.

O acido sulfarico € uma substancia central na industria
quimica, podendo ser utilizado no processamento de
minérios, producdo de fertilizantes, refino de petrdleo,
processamento de aguas residuais, sintese quimica,
eletrélito de baterias de carros etc. Qual é a estrutura
de Lewis para o acido sulfarico? (Dados os nimeros
atdbmicos (Z): H=1; S=16; 0 =8)

"

=

:0:
H., ., O:
A) LS
H- - 0:
10t
H--0., .0
B) "l: .". -
H--0*" "0
H--0., 0%
C) s
H--0*" "O;
HQ., .0o%
D) ST
H* “vgare
000
H., .0..0:
E) B :
H- LA
0-.0:
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25.

. A quimica nuclear transformou os diagnosticos
médicos. Os tracadores radioativos sao utilizados para
medir as fungbes de diferentes o6rgéos do4corpo
humano. Por exemplo, o is6topo sédio-24 (11Na)é

usado para n%(‘)lnitorar o fluxo sanguineo. Sabendo que

Na

o nuclideo 11 se desintegra, espontaneamente,

originando o nuclideo %‘leg, de acordo com a

equacao:

24 24
11Na 24 Na —, 12MI 4 x

para completar a equacdo dessa reacdo nuclear, a
espécie X deve ser:

A) uma particula alfa (a).
B) uma particula beta (8).
C) um néutron.

D) um positron (B°).

E) um préton.

O gelo ocorre naturalmente como um sélido cristalino
inorganico, com uma estrutura ordenada e, por isso, é
considerado um mineral. Ele possui uma estrutura
cristalina regular, tendo como base a molécula de
agua. Qual é o tipo de ligacdo intermolecular que liga
as moléculas de agua na formagéo do gelo?

A) Ligag&o metdlica.

B) Forcas de Van der Waals.
C) Atracdo dipolo-dipolo.

D) Ligacéo de hidrogénio.

E) Ligacéo covalente.

“Paraquat” é o nome comercial do dicloreto de N,N'-
dimetil-4,4'-bipiridinio. Este sal € um dos herbicidas
mais amplamente utilizados. Apresenta agdo rapida e
ndo-seletiva, matando o tecido verde da planta em
contato. Ele também é téxico para os seres humanos e
animais. Estd associado ao desenvolvimento da
doenca de Parkinson. A andlise elementar do
“Paraquat” é a seguinte: C 56%; H 5,5%; N 10,9%; ClI
27,6%. Dados: Massas molares em g . mol™ H=1;C
=12; 0 = 16; Cl = 35,5 e do Paraquat = 257 g-mol .

De acordo com os dados fornecidos sobre o Paraquat,
determine a sua formula minima e a sua férmula
molecular, respectivamente.

A) C6H7NC|; C12H14N2C|2.

B) C6H7NC|; C6H7NC|.

C)  Ci2H14N2Clz; C12H14NCla.
D) C12H14N2C|2; C6H7NC|.

E) C6H7N; C12H14N2.

PROVATIPO 1



26. O cobalto € um metal prata acinzentado e é usado,

27.

g A
a GAIN g
—> —>
<f— «—
e
Solido Liquido Gas
) h

28.

principalmente, em ligas com o ferro. Os acos de
cobalto sdo duros o suficiente para serem usados em
instrumentos cirlrgicos. Precisamos de cobalto em
nossa dieta porque ele € um componente da vitamina
Bi,. Considere o composto de coordenagao:
[Co(NH3)sCI)(NO3),. Sobre esse composto, trés
afirmativas foram feitas:

1) O NOX do cobalto é +3, pois tem-se o0 ion co*".

2) Apresenta ligacbes ibnicas e covalentes
coordenadas.

3) O ion nitrato apresenta carga 1-.

Esta(ao) correta(s):

A) 1apenas.

B) 3 apenas.

C) 1le3apenas.

D) 1e2apenas.

E) 1,2e3.

O estado da matéria é definido como a forma distinta
que a matéria apresenta. Quatro estados da matéria
sdo observaveis na nossa vida cotidiana: sdélido,
liquido, gasoso, e plasma. Muitos outros estados sdo
conhecidos, mas ocorrem em situacdes extremas. De
acordo com 0 esquema abaixo, foram feitas trés
afirmacdes:

1) As transformacdes a, b, ¢ e g ocorrem com 0O
aumento da entropia.

2) As transformacdes g e h correspondem a
sublimacéo e a condensacéo, respectivamente.

3) As transformacbes e e f correspondem a
condensacéo e a solidificagdo, respectivamente.

Esta(ao) correta(s):

A) 1 apenas.

B) 3 apenas.

C) 1le2apenas.

D) 1e3apenas.

E) 1,2e3.

A medida da concentragdo de creatinina no soro
sanguineo é um teste simples usado como o principal
indicador da funcdo renal. No Brasil e nos EUA, a
creatinina é reportada tipicamente na faixa de 0,5 - 1,2
mg/dL, enquanto, no Canada e na Europa, se utilizam
concentragdes em pmol/L. Se uma pessoa apresenta
uma concentragdo de creatinina plasmética igual a
0,06 mg/mL, entéo, sua concentrac¢do de creatinina em
pUmol/L sera:

Dados: Massas molares em g . mol™ H= 1; C =12;

29.

N=14; 0 =16.
Férmula molecular da creatinina: C4H7N3O

A) 531
B) 427
C) 390
D) 285
E) 108

Além de seu valor intrinseco em jéias e moedas, 0
ouro também é importante na area médica. Gragas a
sua resisténcia & acdo de &cidos e de outras
substancias que se encontram na saliva, 0 ouro € o
metal ideal para restauracdes dentérias. Alguns sais

de Au+ sdo usados no tratamento de certos tipos de
artrite reumatoide. Os alquimistas descobriram que o
ouro se dissolve em uma mistura de acido cloridrico
concentrado e acido nitrico concentrado na proporgao
de 3:1. Esta mistura é conhecida como agua régia. A
reacdo entre 0 ouro e a Aagua régia pode ser
representada pela equacao idnica liquida:

x Au(s) + y NOs (aq) + w H'(aq) + z Cl™(agq) — a AuCl, (aq)

30.

+ b H0(l) + d NO(g)

ApOs balancear a equacdo acima com 0s menores
nameros possiveis, correspondentes, a soma dos
coeficientes estequiométricos sera:

A) 13
B) 14
Cc) 15
D) 16
E) 17

O é&cido glicolico € um &cido muito utilizado pelos
dermatologistas para melhorar a aparéncia e a textura
da pele. Pode reduzir rugas, cicatrizes de acne,
hiperpigmentagcdo e melhorar outras condi¢cdes da
pele, como hiperqueratose, queratose actinica e
queratose seborréica. O acido glicélico apresenta a
férmula estrutural seguinte:

6]

Ho)-\/OH

e é produzido pela reacéo do &cido cloroacético com o
hidréxido de sédio seguida por uma re-acidificagédo. A
reacdo pode ser equacionada da seguinte maneira:

CICH,CO2H + NaOH — HOCH,CO,H + NaCl

Desta forma, alguns milhdes de quilogramas de acido
glicélico séo produzidos anualmente.

Calcule a quantidade de &cido glicolico produzida a
partir de 200 g de acido cloroacético e 70,0 g de
hidroxido de sédio.

Dados: Massas molares em g . mol™: H = 1;C=12;0
=16; Na=23; Cl=35,5.

A) 377g
B) 245¢g
C) 208¢g
D) 161g
E) 133g

PROVATIPO 1



31. Ao abastecer um automdvel com gasolina, € norma do

32.

orgao controlador do governo que o abastecimento
seja suspenso apos o disparo automatico da bomba de
combustivel. Um dos argumentos é a preservacao da
saude do frentista e 0 outro uma questdo de
seguranga, isso porque moléculas dos componentes
da gasolina, que podem ser percebidas pelo olfato,
podem sofrer combustdo em contato com moléculas
de oxigénio.

A partir dessas foram feitas trés

afirmacdes:

1) A temperatura ambiente, as moléculas dos
componentes da gasolina e as do oxigénio ndo
tém energia suficiente para iniciar a combustédo.

2) A reacao de combustdo entre as moléculas dos
componentes da gasolina e as do oxigénio pode
ser iniciada na presenca de um cigarro aceso,
provocando uma exploséo.

3) Entre as moléculas dos componentes da gasolina
podemos encontrar compostos derivados do
benzeno, que séo compostos cancerigenos.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

A) 1 apenas.

B) 3 apenas.

C) 1le2apenas.

D) 1e 3apenas.

E) 1,2e3.

informacoes,

A propulsdo de um 6nibus espacial ocorre através da
reacdo do hidrogénio com oxigénio. Os tanques
desses combustiveis sdo externos e separados,
carregando 1,20 x 10° L de hidrogénio liquido a -253°C
e 0,55 x 10° L de oxigénio liquido a -183°C. Nessas
temperaturas, a densidade do hidrogénio é 34 mol.L*
e a do oxigénio é 37 mol.L™.

Ho(l) + % O2(l) — H20(g), AH =-242 kJ.mol™*
Levando-se em consideragdo a aplicagdo, e que todo

o combustivel é consumido, qual é a energia (J)
liberada para propulséo do énibus espacial?

A)  -10"J
B) -10'J
Cc) -10%J
D) -10%J
E) -10"J

33.

2 CrO,7(ag) + H'(ag) ~——

34.

35.

O ion dicromato € um agente oxidante muito utilizado
na medicina como adstringente e antisséptico, para o
tratamento de ferimentos. Em solucéo, o ion cromato
pode se decompor para formar ion dicromato,
conforme o equilibrio abaixo:

Cr,07%(aq) + H20(l)

A partir deste equilibrio, foram feitas trés afirmacdes:

1) Em pH &cido, o equilibrio sera deslocado para a
formacao do ion dicromato.

2) Em pH basico, o equilibrio sera deslocado para a
formacéao de ion cromato.

3) O equilibrio quimico ndo é dindmico, por isso
acima de pH 7 deve ocorrer o consumo total de
ions dicromato.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):
A) 1 apenas.

B) 3 apenas.

C) 1le2apenas.

D) 1e3apenas.

E) 1,2e3.

O suco gastrico produzido no estdmago atua como
uma barreira contra microrganismos para impedir
infeccbes e € importante para a digestdo dos
alimentos. O seu baixo pH desnatura as proteinas e,
assim, as torna suscetiveis a degradagdo por enzimas
digestivas tais como a pepsina. Depois de deixar o
estdbmago, o acido cloridrico _ do quimo é neutralizado
no duodeno por bicarbonato de sédio , quais sdo os
produtos finais desta reag&o?

A) NaCI, H, e CO..
B) NaCI, H>O e CO..
C) H,O e CO..

D) Hs, CO..

E) NaCl e H>C,04.

A maior parte da energia de nossos corpos provem de
carboidratos e gorduras. Os carboidratos se
decompdem em glicose, CgH1206, no intestino.
Transportada pelo sangue, a glicose chega as células,
onde reage com o0 oOxigénio numa sequéncia de
reacOes que levam a producéo final de gas CO,, agua
liquida e energia:

CeH1206(s) + 6 O2 (g) — 6 CO2(g) + 6 H20(I)

Calcule a entalpia padrdo de combustdo da glicose
sabendo as entalpias padréo de formagéo:

AH°(CsH1206,5) = —1.268 kd-mol™
AH(CO2,g) = 393,51 kJ-mol™
AHP(H,0,l) = —285,83 kJ-mol™

A) -2.391 kJ:-mol™
B) -2.645kJ-mol™
C) -2.808 kJ-mol™
D) -2.973 kJ-mol™
E) -3.166 kd-mol™

PROVATIPO 1



36.

37.

38.

O tipo de pilha mais utilizado em equipamentos
eletrénicos sdo as pilhas alcalinas. Elas sdo chamadas
de alcalinas por causa do tipo de eletrdlito utilizado
(KOH). As reag6es que ocorrem em uma pilha alcalina
estéo descritas nas equacgdes abaixo.

. Zn(s) + 20H (aq) — ZnO(s) + HO(l) + 2e",
°=+1,26 V
II.  2MnOx(s) + H2O(l) + 2e” — Mn203(s) + 20H (aq),
E°=+0,26 V

E correto afirmar sobre as pilhas alcalinas:

1) Areacéo (I) ocorre no &nodo; a reacgéo (Il) ocorre
no céatodo.

2) A concentracdo do eletrélito alcalino (KOH) é
mantida constante.

3) O potencial de cela (AE9 desenvolvido através
da célula eletroquimica, envolvendo as duas
reacdes (I e ll), serade +1,52 V.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

A) 1 apenas.

B) 1,2e3

C) 1le2apenas.

D) 1e3apenas.

E) 3 apenas.

Um rapaz de 20 anos estava muito gripado e resolveu
tomar vitamina C efervescente de 1g durante trés dias.
No primeiro dia ele tomou o comprimido dissolvendo-o
em agua de filtro natural (a temperatura ambiente). No
segundo dia s6 havia agua gelada e no terceiro dia foi
utilizada agua com gas a temperatura ambiente.
Sabendo-se que o processo de dissolugdo da vitamina
C efervescente em 4gua ocorre através de uma reagao
endotérmica, envolvendo a liberacdo de CO,. Trés
afirmacgdes foram feitas:

1) Na agua com géas a velocidade de reagdo deve
ser menor do que em agua natural.

2) Em agua gelada a velocidade de reagdo deve ser
menor que em agua natural.

3) No terceiro dia a vitamina C efervescente se
dissolveu mais rapido que nos dias anteriores.

Esta(do) correta(s) apenas:

A 1.
B) 2
C) 1e3
D) le2
E) 3

O sulfeto de hidrogénio, H,S, pode ser produzido pela
degradacdo bacteriana de matéria organica em
condi¢cdes anaerdbicas. No corpo humano o HjS
também é produzido pelas bactérias que se encontram
na boca e no trato gastrointestinal. Considere uma
mistura de gas hidrogénio, enxofre e sulfeto de
hidrogénio em um recipiente de 1L a 50°C. Sabendo
qgue quando o sistema atinge o equilibrio

Ha(9) + S(s)~——— H2S(9)
as quantidades de gas hidrogénio e sulfeto de
hidrogénio sdo 0,40 g e 0,47 g, respectivamente,
determine a constante de equilibrio, Kc para a reacao
em estudo.

Dados: Massas molaresem g . mol ™ H=1;S=32.

39.

40.

A) 59.10°
B) 2,8.10"
C) 45.10°
D) 6,9.107°
E) 86.10"

As azeitonas, ao serem colhidas, tém um sabor
amargo intenso causado pela oleuropeina. Para
ficarem saborosas, precisam ser maturadas em
salmoura (solucdo salina) por alguns meses. Sabendo
que a oleuropeina tem férmula estrutural:

OH

OH

trés afirmacdes foram feitas:

1) Possui os grupos éster, éter e alcool.

2) Possui atomos de carbono com geometria
tetraédrica ou trigonal planar.

3) Apresenta isomeria 6tica, pois possui carbonos
assimétricos (quirais).

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

A) 1 apenas.

B) 2 apenas.

C) 1le2apenas.

D) 1e3apenas.

E) 1,2e3.

Os polimeros, quando comecaram a ser produzidos
em larga escala, foram aplicados na producdo de
objetos mais baratos e de qualidade inferior. Com o
tempo, essa concepgdo mudou bastante, por exemplo,
hoje eles sdo largamente utilizados na medicina,
podendo ser aplicados na producdo de seringas,
bolsas de soro, implantes e préteses.

Com relagdo aos polimeros, trés afirmacdes foram
feitas:

1) Os polimeros sdo compostos por mondmeros
(unidades) que se repetem.

2) As ligagdes entre os mondémeros (unidades) dos
polimeros sao ibnicas.

3) As principais propriedades dos polimeros estdo
associadas a estrutura do mondémero utilizado.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

A) 1le 2 apenas.
B) 3 apenas.

C) 2 apenas.
D) 1e 3apenas.
E) 1,2e3.

PROVATIPO 1



41.

42.

43.

MATEMATICA

Para produzir certo artigo, uma indistria tem custo fixo
mensal de R$ 30.000,00, adicionado de R$ 50,00 por
cada unidade produzida. Para a producdo de 1200
unidades em um més, qual o custo médio do artigo?

A) R$ 60,00
B) R$ 65,00
C) R$70,00
D) R$ 75,00
E) R$80,00

Uma pesquisa em uma escola de nivel fundamental,
sobre o nimero de irmédos de cada estudante, revelou
os dados expressos no grafico a seguir.

Numero de Irm&os
60
50
40

20 H H M
oH H H H H H

3 4 5 OLIJ mais

Sorteando ao acaso um aluno desta escola, qual a
probabilidade percentual de ele ter pelo menos trés
irmaos?

A)  35%
B) 40%
C) 45%
D) 50%
E) 55%

Um grupo de estudantes se reuniu, em um
restaurante, para comemorar o resultado do vestibular.
A conta, no valor de R$ 880,00, deveria ser dividida
igualmente entre eles, mas decidiu-se que dois dos
alunos, que obtiveram resultado excepcional no
vestibular, ndo pagariam a conta. Assim, foi necessario
gue cada um dos demais estudantes contribuisse com
um valor adicional de R$ 4,00. Qual o nimero total de
estudantes?

A 18
B) 19
C) 20
D) 21
E) 22

44,

45,

46.

47.

llustrado abaixo, temos trés circunferéncias tangentes
entre si, duas a duas. O triangulo com vértices nos
centros das circunferéncias tem lados que medem 6
cm,7cme 8cm.

A

Qual é a soma dos perimetros das circunferéncias?

A) 20mcm
B) 2lmcm
C) 22mcm
D) 23mcm
E) 24mcm

Uma empresa aumentou em 9% o salario de seus
funcionarios e ainda deu uma bonificagdo de R$
260,00. No salario de um funcionario, isto significou
um aumento de 22%. Qual o novo salario desse
funcionério?

A) R$2360,00
B) RS$ 2380,00
C) RS$ 2400,00
D) RS$ 2420,00
E) RS$ 2440,00

Cinco operarios levam seis dias para abrir uma valeta
retangular com quarenta metros de comprimento e trés
metros de profundidade. Quantos operarios, de
mesma capacidade que os anteriores, sdo necessarios
para abrir uma valeta de sessenta metros de
comprimento e quatro metros de profundidade, se eles
trabalharem durante dez dias?

A)
B)
C)
D)
E)

~NOoO O bhWw

O cloridrato de clonidina ¢ um medicamento utilizado
para tratar a hipertensdo. Um paciente toma 0,200 mg
deste medicamento, diariamente, as 7h00. Ao longo de
vinte e quatro horas, o organismo elimina 80% desta
medicacdo. Se o paciente tomar este medicamento por
muitos anos, quanto do medicamento ficara
acumulado no organismo do paciente? Indique o valor
mais préximo do valor obtido.

A) 0,250 mg
B) 0,300 mg
C) 0,350mg
D) 0,400 mg
E) 0,450 mg
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48. Pesquisas em farmacologia tém demonstrado que o

49.

50.

metabolismo de certos medicamentos estd mais
relacionado ao Peso Corporal Ideal (PCl) do que ao
peso total do paciente. Se uma pessoa tem altura h,
em polegadas, o PCI, em quilogramas, é dado por 50
+ 2,3:(h — 60) para os homens e dado por 45,5 + 2,3:(h
— 60) para as mulheres. Admita que uma polegada
equivalha a 2,54 cm. Considerando estas informacdes,
assinale a alternativa incorreta .

A) O PCl de um homem de 1,78 m (equivalente a 70
polegadas) de altura é 73 kg.

B) O PCI de uma mulher com 1,52 m (equivalente a
60 polegadas) de altura é 45,5 kg.

C) Se a altura de uma mulher € 2cm superior a
altura de um homem, entdo, o PCl da mulher é
igual ao do homem.

D) Se dois homens tém alturas que diferem em uma
polegada, entdo, seus PCls diferem em 2,3
quilogramas.

E) O PCI de uma mulher é uma funcéo afim de sua
altura.

FISICA

O resultado de um teste de glicemia realizado em uma
pessoa adulta aponta a presenca de 100 mg de
glicose para cada decilitro de sangue (1 mg = 107 ge
1dL=10" L). Considere que uma molécula de glicose
tenha massa de 3 x 107 kg. Nessa situacéo, qual é a
ordem de grandeza do numero de moléculas de
glicose em 1 L de sangue desta pessoa?

A) 10"
B) 10"
c) 10°
D) 10*
E) 10%

O grafico abaixo mostra a velocidade em funcéo do
tempo de uma bolinha de latex que foi lancada a partir
do solo, de baixo para cima, na direcdo vertical.
Desprezando a resisténcia do ar e supondo colisdes
elasticas e rapidas com o solo, calcule a distancia total
percorrida pela bolinha no intervalo de tempo de t = 0
até t = 6,0 s. Considere a aceleragdo da gravidade
g=10m/s®

v(m/s) ‘F

20

t(s)’

-20
A) 20m
B) 40m
C) 60m
D) 80m
E) 100m

51. Ao passar por um girador (rotatéria), um 6nibus com

velocidade de médulo constante faz uma curva circular
com centro no ponto O (ver figuras a seguir). Enquanto
faz a curva, um fio preso no teto do énibus, com uma
bolinha na extremidade, mantém um angulo constante
0 com a vertical. Se g denota a aceleracdo da
gravidade, o médulo da velocidade do 6nibus nesta
situacao é dado por:

i

o d
o L
} UELlJ
— | ——— >
| ' D
e L >

girador
(vista de cima)

Onibus

A)  [Lgtg®]"
B) [/gtg(®)]"?
C) [Dg tg(8)]*
D) [Lg sen(6)]*?
E) [Dg sen(8)]"?
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52.

Um experimento muito comum em museus de ciéncias
€ o chamado Trem da Inércia. Neste experimento, um
pequeno trem se move com velocidade constante, de
médulo vy, em um trilho horizontal e retilineo. Em um
dado instante, uma pequena esfera de metal é lancada
para cima através de um tubo (ver figura), com
velocidade de médulo Ve. Desprezando a resisténcia
do ar e o0 atrito da esfera com o tubo, e considerando o
solo como referencial, assinale a alternativa correta.

53.

A) A trajetéria da esfera é vertical em toda sua
extensao.

B) A trajetéria da esfera é vertical enquanto esta
dentro do tubo e é parabdlica fora do tubo.

C) A altura maxima que a esfera alcanca depende
do valor de vr.

D) Para quaisquer valores de Vr e Vg, se a esfera
sair do tubo, ela sempre retornara e entrara no
tubo.

E) Se o valor de vy for alto e se a esfera sair do
tubo, ela cairé fora do tubo.

Quando um revélver atira para cima, a bala que
retorna tem grande chance de matar uma pessoa.
Uma bala de revélver calibre 38, com massa 10,0 g, é
atirada verticalmente para cima e retorna ao nivel
inicial com velocidade de médulo 50,0 m/s, suficiente
para perfurar o corpo humano. Considere que a bala
perfura o corpo durante 1,00 ms (1 ms = 107 S) e que,
ap6s perfura-lo, a bala sai com velocidade
praticamente nula. Desprezando a for¢a peso da bala
enquanto ela se encontra dentro do corpo, calcule
nesta situacdo o modulo da forga média com a qual os
tecidos do corpo resistem a perfuracéo pela bala.

A) 100N
B) 200N
C) 300N
D) 400N
E) 500N

54

55.

56.

. Pode-se afirmar que a garganta funciona como uma
espécie de tubo de ressonancia para a emissao da voz
humana. Considere que este tubo possua a
extremidade inferior aproximadamente fechada e a
extremidade superior aberta, por onde os sons s&o
levados a boca. Considere, também, que a frequéncia
do primeiro harménico deste tubo em um homem
adulto seja de 500 Hz. Se a velocidade do som no ar
vale 340 m/s, qual é o comprimento do tubo de
ressonancia para a voz deste homem?

A) 16,0cm

B) 16,5cm

C) 17,0cm

D) 17,5cm

E) 18,0cm

Certo medicamento € composto por uma substancia
pura. O grafico a seguir ilustra a variagdo da sua
temperatura T, em funcdo da quantidade Q de calor
absorvido, quando uma massa M do medicamento é
aquecida a partir da temperatura Ta, no estado liquido,
até a temperatura Tg, no estado gasoso. Ty representa
a sua temperatura de vaporizacdo. Assinale a
alternativa que indica a expressdo para o calor
especifico do medicamento na fase liquida.

T A

Te ..

Tv e .

T
o—— >

Q1 Q
A)  c=(Q1+ Q2+ Qs)/[M(Ts + Ta)]
B) c¢=(Qs-Q)/[M(Te - Tv)]
C) ¢=(Q1~ Q2+ Qa3)/[[M(Te - Ta)]
D) c¢=Qu/[M(Tv-Ta)
E) ©¢=(Q1+Q2- Qa)/[M(Te + Ta)l
Um gés ideal passa por uma transformacéo isobarica

em que 21 J de calor sdo absorvidos e a sua energia
interna varia de 15 J. Pode-se afirmar que a raz&o cp/cy
entre os seus calores especificos molares a pressao
constante (cp) e a volume constante (cy) € igual a:

A) 172
B) 1
C) 53
D) 2
E) 7/5
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57.

Duas ondas eletromagnéticas, com comprimento de
onda 400 nm (1 nm = 107° m), séo emitidas em fase a
partir dos pontos O1 e O, equidistantes do ponto P
(ver figura a seguir). Considere as ondas que se
propagam em sentidos opostos, ao longo do eixo x. No
percurso, estas ondas atravessam placas de plastico
transparente, de mesmo comprimento L = 4,00 pm (1
pm = 10° m) e indices de refragdo n, = 1,40 (placa 1)
e n; = 1,55 (placa 2). Denotando por Imax @ maxima
intensidade  luminosa  possivel resultante da
interferéncia destas ondas, pode-se afirmar que a
intensidade luminosa registrada por um detector no
ponto P é:

Onda 1 %;4 p k;q Onda 2
—> > — <<
Oy placa 1 placa 2 O, X
A 0
B) |ma>(/4
C) |ma>(/3
D) |ma>(/2
E) |ma><

58.

59.

Um desfibrilador é capaz de fornecer 180,0 J de
energia em uma descarga elétrica. Sabendo que a
capacitancia do equipamento € igual a 10~ F, calcule
a ddp maxima que este desfibrilador pode aplicar em
um paciente.

A) 1000V
B) 2000V
C) 4000V
D) 6000V
E) 8000V

No circuito elétrico mostrado a seguir, as placas do
capacitor de capacitancia C = 8,0 uF, onde 1 pF = 10
F, estdo inicialmente mantidas a uma ddp de 10 V. A
chave Ch é entdo fechada no instante t = 0. No
instante t = t;, a ddp entre as placas do capacitor é de
5,0 V. Calcule a energia elétrica dissipada pelo resistor
6hmico de resisténcia R entre os instantest=0et=t;.

C 0/0 Ch
A AYE
R
A)  2,0x10™J
B) 3,0x107J
C) 4,0x10™*J
D) 5,0x10™J
E) 8,0x10™J

60. Em um equipamento de ressonancia magnética

hospitalar, os sinais elétricos que s&do processados
para obter uma imagem sdo captados por um
solendide constituido de 10 espiras circulares idénticas
de raio 30,0 cm. No intervalo de tempo de 0,001 s, um
campo magnético uniforme em toda a regido do
solenodide, perpendicular ao plano das espiras, varia
linearmente no tempo de O até 0,010 T. Considere
para efeito de calculo que 1T = 3. Calcule 0 mddulo da
forca eletromotriz induzida no solendide.

A 10V
B) 3,0V
C) 9,0V
D) 27,0V
E) 810V

PROVATIPO 1
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